

全国青少年科技创新大赛昨开幕

各省区市34支代表队近五百选手参加

第31届全国青少年科技创新大赛昨晚在上海华东师范大学拉开帷幕。中国科协党组书记、常务副主席、书记处第一书记尚勇，上海市委副书记、市长杨雄出席开幕式并致辞。中国科协党组副书记、副主席、书记处书记徐延豪，上海市副市长周波出席。中国科协副主席、清华大学副校长、中科院院士施一公出席并作主题演讲。



参加大赛的青少年在开幕式上。

新华社 图

尚勇在致辞时说，习近平总书记在全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会上的重要讲话为青少年科技教育事业指明了方向。我们要大力加强科教联合，全面提升青少年科学素质，着力培养青少年们的科学精神和创新精神，使他们真正成长为未来科技创新的领军和骨干人才。我们要共同推进科学教育改革，用丰富多彩的科技活动激发青少年的科学兴趣和创造激情，为建设创新型国家培养更多优秀的后备人才，为建设世界科技强国贡献更多智慧和力量。

尚勇说，全国青少年科技创新大赛已经成为我国目前最具影响力的综合性青少年科技活动之一，希望青少年朋友们珍惜难得的平台和环境，在比赛中充分展示自己的能力和才华。希望未来大家真正走上科技创新之路时，仍然能保持单纯的科学兴趣和浓厚热情，保持对未知世界强烈的好奇

心，保持敢于质疑、敢为天下先的勇气，在学习和实践中不断弘扬创新精神、锻炼创新思维、提升创新能力，孜孜不倦地追求科学的梦想，坚持不懈地探寻科学的奥秘。

杨雄在致辞时说，少年强则国家强，青少年是祖国的未来，是建设世界科技强国的希望之所在。全国青少年科技创新大赛为广大青少年提供了一个展示创新创意和奇思妙想的舞台。上海曾于1982年、1993年两次承办大赛，今天，大赛再次来到上海。相信同学们的精彩表现一定能让更多青少年感受到科学的魅力，体会到创新的乐趣，激发更多青少年崇尚科学、探索未知、敢于创新的热情。

杨雄说，当前，上海正深入实施创新驱动发展战略，加快向具有全球影响力的科技创新中心进军。实现这一目标，关键在人才，希望在青少年。我们要继续加强青少年科技教

育，普及科学知识，弘扬科学精神，传播科学思想，倡导科学方法，点燃广大青少年的科学梦想，使青少年成为建设创新城市的强大生力军。科技创新要有敢为人先的精神、坚忍不拔的毅力、丰富的专业知识和实践经验，希望青少年始终坚持对科学的追求，勤奋学习，刻苦钻研，脚踏实地，为实现祖国的繁荣富强建功立业。

第31届全国青少年科技创新大赛由中国科协、教育部、科技部、环保部、国家体育总局、自然科学基金委、共青团中央、全国妇联和上海市人民政府共同主办，华东师范大学、上海市科协、中国科协青少年科技中心共同承办。来自全国各省、自治区、直辖市，新疆生产建设兵团和香港、澳门特别行政区的34个代表队近500名青少年选手和200名科技辅导员，以及来自德国、法国、日本、俄罗斯等10多个国家的数十名国际代表参赛。

[相关新闻]

大赛共收到全国近5000项创新成果

第31届全国青少年科技创新大赛昨天开幕。

这项有着30多年历史的青少年科技竞赛活动，每年吸引1000多万青少年开展科技创新课题研究。大赛倡导让学生“像科学家一样工作”，鼓励学生自己提出研究课题并运用所学的科技知识解决问题；倡导让学校和科技教师更新科学教育理念，创新科学教育方法，关注对学生科学兴趣的培养。

30多年来，一批具备科学潜质和发展后劲的优秀青少年通过科技竞赛活动脱颖而出，走上了科学研究的

道路。

据介绍，本届大赛共收到经过全国各省级创新大赛选拔推荐上来的近5000项创新成果，其中包括479项青少年科技创新项目、684项科技辅导员科技创新项目、341项青少年科技实践活动、2089项青少年科技创意作品、1008项少年儿童科幻画作品。青少年的科技创新项目涉及数学、计算机科学、物理等13个学科。

经过评审专家在线初评，349项青少年科技创新成果和200项辅导员科技创新成果参加终评评审和展示。

本届大赛将有效整合华东师大及周边相关科技园区、科研机构的教育资源，精心策划组织学生开放活动日、知识产权讲座、科技教育论坛、STEM教育论坛、教师科学工作坊、“青少年科技创新教育资源协作网”成立仪式等多项针对学生和科技辅导员的特色活动。

据透露，本届大赛设有20余项专项奖，既有组委会设立的最高奖项“中国科协主席奖”，也有国外青少年科技竞赛设立的交流奖、公益基金会、企业设立的专项。

青年报投资深记者 郭颖

■发布厅

志愿服务为团旗增辉 团员集体注册志愿者

为促进团员权利和义务有机结合，强化团员对团组织和社会的责任，2014年12月，共青团中央全面部署开展“推动团员成为注册志愿者”工作。一年多来，这项工作调动起团员参与志愿服务的热情，畅通参与渠道，并发挥团员的示范带动作用，引领更多青年和社会公众参与志愿服务。

这项工作开展以来，各级团组织坚持组织化推动与激发团员内在动力相结合，在团员和入团积极分子中做好志愿服务宣传、意识培养和教育培训工作，把志愿服务作为入团教育和团员日常教育的重要内容，把参与志愿服务作为团的组织生活的重要内容，引导团员和入团积极分子逐步认同志愿服务理念，积极参与志愿服务实践。经过一年多努力，各地团组织在组织发动注册、志愿服务宣传、项目载体设计等方面做了大量工作，开展了一系列丰富多彩的志愿服务活动。

数据显示，截至2015年12月，各省、自治区、直辖市共有3600多万团员成为注册志愿者。海南、湖南、内蒙古、浙江、福建、江西等省份50%以上团员已经成为注册志愿者。

按照工作安排，团中央将力争在2016年、2017年逐步实现全国70%、90%以上的团员成为注册志愿者，让广大团员积极参与志愿服务，在服务奉献中体现先进性，增强团员意识。

据新华社电

两岸青年共聚 海峡青年峰会

巨大的屏幕中，浩瀚的蓝色星空代表梦想，金色的脉动曲线代表活力。作为第四届海峡青年节主要活动之一，海峡青年峰会昨天上午在福州开幕。

这场以“青年、体验、创造”为主题的峰会邀请了多位两岸青年创业者、创业机构负责人与会，他们与现场1300多名观众分享各自的创业故事和心路历程。

北京创业公社高级经理兼台湾专区负责人郑博宇已在大陆工作数年，如今他的工作是为台湾青年在大陆创业提供服务平台。谈起选择到大陆发展的初衷，他说，“大陆的发展速度是与世界同轨的，来这里发展，全世界都能看到你。”

虽然家在台湾，但常常往返于两岸的郑博宇却有一个覆盖大陆的“朋友圈”。“走到哪里都有朋友接待。”他说，台湾青年要想到大陆发展，首先要学会融入，这样才能找到发展出路。

大陆嘉宾、36氪联合创始人林都迪分析了目前大陆市场创新创业的趋势和特征，指出当前大陆“双创”浪潮为许多年轻人带来了实现梦想的机遇，更塑造了这一代大陆青年敢想敢拼的价值观。

创新创业是第四届海峡青年节的重要主题。从13日到15日，主办方将集中举办两岸青年职业技能竞赛、榕台青年创业就业研习班、海峡青年文论论坛等活动，为两岸青年提供融合交流、开创未来的窗口与平台。

据新华社电